

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1981 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 13 (5984)

ВТОРНИК, 29 января 1985 г.

Цена 3 коп.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Н. очередном заседании исполнкома районного Совета народных депутатов по информации юридической службы управления сельского хозяйства района исполнкомом принято решение «О состоянии соблюдения Устава колхоза в районе». В нем отмечается, что в колхозах района допускаются нарушения Устава колхоза.

Нарушаются сроки созыва общих собраний колхозников (собраний уполномоченных), сроки проведения заседаний правления колхоза и ревизий финансово-хозяйственной деятельности. Заседания правления колхоза зачастую проводятся при неполном присутствии членов правления, что приводит к принятию решений, не имеющих законной силы. Нарушается порядок возмещения и ущерба, нанесенного колхозу.

А колхозы имени Ленина и имени Салавата до сих пор не представили в исполнком райсовета для регистрации Уставы с соответствующими изменениями.

Исполнком райсовета обязал управление сельского хозяйства, Госинспекцию по закупкам и качеству сельхозпродуктов разобраться по каждому хозяйствству с производством мяса и расходом скота и мясопродуктов, навести строгий порядок в их использовании на внутрихозяйственные нужды; привлечь к ответственности должностных лиц в хозяйствах, допустивших сверхнормативный расход скота на внутривхозяйственное потребление, возместить ущерб, нанесенный хозяйствам от продажи мяса и скота ниже рыночных цен.

На заседании исполнкома приняты решения и по другим экономическим и социальным вопросам.

УТОЧНЕНЫ ЗАДАЧИ

25 января 1985 года в районном Доме культуры состоялось предвыборное совещание председателей и секретарей окружных избирательных комиссий по выборам в районный Совет и участковых избирательных комиссий, а также председателей исполнкомов сельских и поселкового Советов народных депутатов.

Перед ними с докладом «Задачи исполнкомов сельских, поселкового Советов

ветов и заседаниях их исполнкомов.

Принято решение «О постановлении Совета Министров Башкирской АССР «Об излишествах в расходовании скота на внутривхозяйственное потребление в колхозах и совхозах Хайбуллинского района». За невыполнение планов заготовок мяса, допущение бесконтрольности в расходовании мясных ресурсов и беспричинное отношение к этим фактам председатели колхозов «Новый путь» и «Красное знамя» Ишкильдин Ф. Г. и Кульсибаев Ф. К., директора Хайбуллинского и Максакского совхозов Кулибаев И. Х. и Малимов А. Н. предупреждены.

Исполнком райсовета обязал управление сельского хозяйства, Госинспекцию по закупкам и качеству сельхозпродуктов разобраться по каждому хозяйству с производством мяса и расходом скота и мясопродуктов, навести строгий порядок в их использовании на внутрихозяйственные нужды; привлечь к ответственности должностных лиц в хозяйствах, допустивших сверхнормативный расход скота на внутривхозяйственное потребление, возместить ущерб, нанесенный хозяйствам от продажи мяса и скота ниже рыночных цен.

На заседании исполнкома приняты решения и по другим экономическим и социальным вопросам.

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ вступила в новый важный этап—начались встречи кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР с избирателями.

В праздничном убранстве районный Дом культуры. В зале портреты членов Политбюро Центрального Комитета партии, призванные лозунги. Сюда на встречу со своим кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Сибайскому избирательному округу № 857 Герою Социалистического Труда, Лауреатом Государственной премии, механизатором совхоза техникума «Зиланский» Баймакского района Ризу Хажиахметовичем Яхином собрались избиратели—представители коллектива промышленных предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов района.

Краткой вступительной речью собрание избирателей—представителей трудовых коллективов района открыл секретарь райкома КПСС Р. Ж. Хайбуллин.

Под бурными аплодисментами, с большим воодушевлением по предложению учительницы Це-

В ТЕПЛОЙ ОБСТАНОВКЕ

Встреча с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР

Р. Х. ЯХИНЫМ

линой средней школы Л. И. Бадак избирается почетный президент избирательного округа № 857 механизатора совхоза-техникума, Лауреата Государственной премии, Героя Социалистического Труда Яхина Ризу Хажиахметовича.

С чувством огромного воодушевления узнали мы о согласии Р. Х. Яхина баллотироваться в депутаты по нашему Сибайскому избирательному округу и о регистрации его избирательной комиссией данного округа кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР.

На трибуне доверенное лицо кандидата в депутаты — директор Степной восьмилетней школы Р. Р. Аллагулова.

Кандидатами в депутаты высшего органа государственной власти Российской Федерации, — говорит она, — трудящиеся выдвигают первыми руководителей партии и государства, называют лучших сынов и дочерей Родины. Коллективы ордена Ленина совхоза-техникума «Зиланский» Баймакского района и Башкирского медно-серного комбината выдвинули

НАШИ КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ



ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

КОНТРОЛЬНЫЙ

За четвертую неделю 1985 года, с 21 по 27 января, победителем и социалистическим соревнованием среди молочно-товарных ферм района признан колхоз Переялочанской молочно-товарной фермы колхоза имени Калинина, надевший за неделю по 52 килограмма молока от каждой коровы, и награжден переходящим кубком райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте колхоз С. Назарголовской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», надевший по 50 килограммов молока от каждой коровы.

Отстают колхозы фермы: Новозирганской и Ильинской колхоза «Новый путь», Сагитовской Макаровского совхоза, надевающие по 3 килограмма молока от коровы в сутки.

также наказами на собрании выступили секретарь парткома Акъярского совхоза Т. С. Турумтаев, мастер шеф Октябрьского подземного рудника Бурнабецкого рудоуправления И. Х. Сидоренко, оператор машино-доения Таналынского совхоза Л. А. Карагова, водитель автомобиля Степного совхоза А. А. Исянибаев, учительница Акъярской средней школы № 1 Р. Б. Батыршина, главный инженер передвижной механизированной колонны № 292 В. В. Скворцов, председатель исполнкома Айтинганского сельского Совета народных депутатов А. А. Хусаинов.

Тепло встреченный собравшимися, выступил кандидат в депутаты Р. Х. Яхин. Он выражал сердечную благодарность избирателям за выдвижение его кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Доверенное лицо избранного избирателей с жизнью, трудовой и общественной деятельностью кандидата в депутаты в день выборов — 24 февраля отдать голоса за верного сына народа Ризу Хажиахметовича Яхина.

С теплыми словами, а

Передовой механизатор

селянкам. Полюбился ему обширные хлебные поля и труд хлеборобов, особенно поступающая новая сельскохозяйственная техника.

17-летний Камалетдин заканчивает 6-месячные курсы в Самарском училище механизации сельского хозяйства и получает специальность механизатора комбайнера. Так тогда называлась специальность комбайнера, работающего на самоходном комбайне. Но пока в подсобном хозяйстве (прежде называвшемся совхозом «Степной») не было самоходных комбайнов, Камалетдин первый год работал штурвальным на приемном комбайне С-6, а на следующий год уже самостоятельно комбайнером на таком комбайне.

В то время, —споминает К. А. Рахметов, — мы работали на сцепе двух комбайнов С-6. Буксировал их один трактор марки ЧТЗ С-60.

Затем три года служил в рядах Советской Армии в инженерно-технических войсках. И снова в родном совхозе — два года работал электриком и вот уже почти 20 лет — на тракторах. Двенадцатый год Камалетдин водит мощный трактор К-700 и ежегодно добивается высокой выработки

ки и на полях, и на транспортных работах. В прошлом году, например, он занял первое место в совхозе на подъеме зерна, вспахав около 600 гектаров.

За честный и добросовестный труд К. А. Рахметов заслужил почет и уважение в колхозе совхоза. Он член партбюро совхозной парторганизации. За успехи в сельскохозяйственном производстве награжден медалью «За трудовое отличие» и Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР. Однослучайно второй раз выдвигают его кандидатом в депутаты Акъярского сельского Совета.

Тракторист машинист широкого профиля первого класса Камалетдин Ахметханович Рахметов полон сил и решимости в новом, запланированном году пятилетки трудиться с удвоенной энергией, чтобы внести свой достойный вклад в решение Продовольственной программы страны.

П. КУЗНЕЦОВ.

НА СНИМКЕ: передовой механизатор совхоза «Степной» К. А. Рахметов.

Фото В. УСМАНОВА.

НАДОИ МОЛОКА

за 27 дней января

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено в начале месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в кг от каждой коровы).

Колхозы:

имени Салавата	137	+18
Сакмар	136	-1
Красное знамя	125	+19
имени Ленина	121	+11
имени Фрунзе	108	-27
Кр. доброволец	107	+3
имени Калинина	93	-50
Новый путь	76	-23
Акъярский	130	-6
Хайбуллинский	112	-16
Таналынский	111	-16
Матраевский	109	-38
Маканский	103	-26
Степной	82	-42
По району:	113	-13

Камалетдин Ахметханович Рахметов вот уже 28 лет трудится в совхозе «Степной». С ростом технической вооруженности совхоза росло и механизаторское мастерство Камалетдина.

А к технике — к комбайнам и тракторам — он привлекался с малых лет. Отец его был шофёром и часто брал с собой малыша Камала, когда возил зерно от комбайнов или семена к

Партийная жизнь

Исходя из новых возможностей

ВЫПОЛНЕНЫ веяние социалистические обязательства в минувшем году коллектива Хайбуллинской геологоразведочной партии. В целом производственный план по механическому бурению выполнен на 101,2 процента. Производительность труда к уровню предыдущего года возросла на 11,8 процента.

В минувшем году все буровые бригады, кроме бригады бурового мастера Р. Р. Муллахалитова, успешно выполнили взятые социальные обязательства и прияли повышенные на вынешний. За счет роста производительности труда, совершенствования технологического процесса достигнута значительная экономия основных материальных ресурсов.

Таких результатов

коллектив добился благодаря успешному решению задач, выдвигаемых партией и правительством, внедрению и развитию бригадного подряда. Главной, направляющей силой в совершенствовании технологического процесса являются коммунисты, которые своим примером показывают образцы творческого подхода к труду. Вопросы совершенствования производства не сходят с повесток партийных собраний, на которых со всей принципиальностью анализируются просчеты, намечаются пути их устранения.

В прошлом году коллектив геологоразведочной партии включился во Всесоюзное социалистическое соревнование по достойной встрече 40-летия Победы в Великой Отечественной войне, к отечественному XXVII съезду партии.

Избиратели избирали к выборам, способствовали развитию активности избирателей на предвыборных собраниях, были высказаны предложения и замечания в адрес советских, хозяйственных организаций по улучшению их деятельности. Эти замечания могут затронуть вопросы бытового, торгового, медицинского обслуживания населения, благоустройства и других сфер деятельности Совета народных депутатов.

На предвыборных собраниях прошлого созыва кандидатам в депутаты сельского Совета народных депутатов были даны 12 наказов. Став избранниками народа, депутаты приложили максимум усилий для их выполнения и 11 наказов были претворены в жизнь.

На предвыборных собраниях прошлого созыва кандидатам в депутаты сельского Совета народных депутатов были даны 12 наказов. Став избранниками народа, депутаты приложили максимум усилий для их выполнения и 11 наказов были претворены в жизнь.

На ВДНХ СССР

„Агропром-84“

Москва. На выставке достижений народного хозяйства СССР открыта межотраслевая выставка «Развитие агропромышленного комплекса в союзных республиках» («Агропром-84»). Цель этой выставки — обобщение опыта реализации Продовольственной программы страны, изучение этого опыта и повсеместное внедрение.

В тематических разделах экспозиции представлено более 5000 натуральных экспонатов, в том числе 250 машин,



стаков и механизмов, около 800 приборов и аппаратов, 250 моделей и макетов, свыше 2000 образцов сельскохозяйственной и промышленной продукции. Экспозицию дополняют 68 кинофильмов, слайд фильмы, 450 наименований пристендо-

вой литературы, специальная литература по АПК.

НА ЛЕВОМ СНИМКЕ: консультант выставки И. В. Худекова знакомит посетителей выставки с новым лечебным переносным дозиметром.

НА ПРАВОМ СНИМКЕ: старший научный сотрудник Министерства заготовок СССР А. М. Аммосова демонстрирует посетителям выставки мельничное оборудование.

(Фотохроника ТАСС).

Юго-Восточной экспедиции.

В год 40-летия Победы и предстоящего XXVII съезда партии коллектив геологоразведочной партии обязался выполнить годовой план механического бурения на 100,3 процента, получить экономию от рационализаторских предложений в сумме 18 тысяч рублей. Кроме того, в третьем квартале нынешнего года будут завершены поисково-оценочные работы на участке Октябрьского рудного поля и начнутся полевые работы на Сагитовском участке.

Эти задачи поставлены исходя из реальности и вполне выполнимы. Коллектив сделает все возможное, чтобы с честью встретить знаменательные даты и рапортовать Родине об успешном выполнении пятилетнего плана.

Н. ЛУКОНЬКИН,
секретарь партбюро.

**24 февраля —
ДЕНЬ ВЫБОРОВ**

Депутаты на производстве — большая сила. Личным примером они увлекают работающих рядом на успешное решение задач трудового коллектива, повышение качества продукции.

Не зеве еще так блажополучно, как хотелось. Много недостатков в укреплении трудовой дисциплины, использовании материальных средств, сохранности социалистической собственности. Депутаты, депутатские посты и группы призваны вести решительную борьбу за искоренение бесхозяйственности и расточительства, соблюдение строгого режима экономии на всех участках работы.

Долг каждого трудового коллектива — с первых же дней года работать ритмично, с полной отдачей силы, выполнять и перевыполнять намеченные рубежи.

Б. ГАББАСОВ,
секретарь парткома.

Примерная тематика

ЛЕКЦИИ, ДОКЛАДЫ, БЕСЕДЫ В СВЯЗИ С ВЫБОРАМИ В ВЕРХОВНЫЕ СОВЕТЫ СОЮЗНЫХ, АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИК И МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

году на экономленных материалах, сырье и топливо — дело чести каждого трудового коллектива.

Пути экономии ресурсов в сфере быта.

Рационально организовать труд, порытать его производительность.

Крепить дисциплину поставок.

Постоянно улучшать качество продукции.

Основа эффективного развития экономики — широкое внедрение достижений науки и техники в производство.

Внедрение экономико-эксперимента — действенный рычаг совершенствования хозяйственного механизма.

Социалистический образ жизни — великое завоевание партии и народа.

Единство прав, свобод и обязанностей граждан СССР.

КПСС об укреплении социалистической законности и правопорядка.

Демократизм советской избирательной системы и ее преимущества перед буржуазной системой.

Ключ к успеху — в укреплении организованности, дисциплины и порядка.

Задачи нашего коллектива в завершающем году пятилетки.

Депутат — полномочный представитель народа в Советах.

Нерушимый блок коммунистов и беспартийных.

Полномочия и деятельность избирательных комиссий.

Выполнение наказов избирателей — важная обязанность депутатов.

Роль профсоюзов в развитии демократических начал на производстве.

Ленинский комсомол — надежный резерв и боевой помощник партии.

Народный контроль — неотъемлемое звено системы управления социалистическим обществом.

Труд — источник могущества и процветания нашей Родины.

Речь товарища К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС 15 ноября 1984 года — боевая программа работы партии и народа.

Решения второй сессии Верховного Совета СССР одннадцатого созыва.

Организация четкой и целеустремленной работы на каждом участке производства — важное условие успешного завершения пятилетки.

Аттестация рабочих мест — путь к более эффективному хозяйствованию.

Закрепить и приумножить положительные сдвиги в экономике.

Эффективнее использовать материальные ресурсы, работать более результативно.

Наращивать усилия в реализации Продовольственной программы.

Успешно проведем зимовку скота.

Максимально использовать резервы повышения продуктивности ферм.

Повысить роль мелиораций в наращивании продовольственного фонда страны.

Экономия ресурсов — важнейший источник обеспечения роста производства.

Проработать два дня в

году на экономленных материалах, сырье и топливо — дело чести каждого трудового коллектива.

Пути экономии ресурсов в сфере быта.

Рационально организовать труд, порытать его производительность.

Крепить дисциплину поставок.

Постоянно улучшать качество продукции.

Основа эффективного развития экономики — широкое внедрение достижений науки и техники в производство.

Внедрение экономико-эксперимента — действенный рычаг совершенствования хозяйственного механизма.

Расширять ассортимент, увеличивать производство высококачественных товаров народного потребления.

От выборов — к выборам (об изменениях в социально-экономическом облике района, трудового коллектива).

Задачи нашего коллектива в завершающем году пятилетки.

Ключ к успеху — в укреплении организованности, дисциплины и порядка.

Полнее использовать воспитательную, мобилизующую силу социалистического соревнования.

Сила идеино-воспитательной работы — единство слова и дела.

Честное, добросовестное отношение к труду — первооснова социалистического образа жизни.

Разумно, содержательно использовать наше свободное время.

Страна Советов — в авангарде борьбы за мир и социальный прогресс.

Фундаментальные ценности социализма.

Социализм и мир — неразделимы.

Борьба КПСС и Советского государства за предотвращение ядерной войны.

Новые мирные инициативы СССР.

Единство и сплоченность стран социалистического содружества — важнейший фактор в борьбе за мир и безопасность народов.

Милитаристский, агрессивный курс США — угроза миру.

Капитализм — общество попранных прав и свобод человека труда.

Лицемерие буржуазной демократии.

Реакционная сущность идеологии и политики империализма.

Массовая безработица в мире капитала.

Два мира — два образа жизни.

Укрепление экономического и оборонного могущества социалистической Родины — патриотический и интернациональный долг советских людей.

Всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Сила нашего государства — в нерушимом единстве партии и народа.

Ознаменует 1985 год новыми успехами в осуществлении планов коммунистического созидания.

Есть о чем рассказать ветерану

Фронтовые дороги... Сколько о них сложено песен, сколько создано стихов. Да разве все перечислишь! И в каждой песне, каждом стихотворении рассказывается о мужестве и доблести советского солдата, сокрушившего гитлеровский фашизм, избавившего человечество от уничтожения и порабощения.

И каждый год в День Победы собираются фронтовики, чтобы еще раз вспоминать те далекие огненные годы, опалившие их юность, рассказать молодым, какой ценой досталась Победа, чтобы помнили и знали, что нынешнее поколение своим трудом и добросовестной службой в Вооруженных Силах СССР обязано сохранить мир, чтобы наша планета не выгорала в огне новой войны.

Есть о чем рассказать и ветерану войны, инвалиду второй группы Рауфу Гафаровичу Кадырову. В далеком 1942 году вместе с другими добровольцами со второго курса Баймакского горно-металлургического техникума призвался он в армию. В одном из военных пехотных училищ окончил курсы младших командиров и был на-

правлен на Калининский фронт. И первое боевое крещение он получил 23 февраля 1943 года под Чернушками. Не знал тогда еще Рауф Гафарович, что в соседнем подразделении совершил свой бессмертный подвиг комсомолец Александр Матросов. А через десять дней сам он получил ранение.

После излечения, в качестве командира пулеметного взвода, попал под город Орша, где участвовал в его освобождении. Здесь он получил второе ранение. Участвовал Рауф Гафарович и в Курской битве.

Самым ярким из военных эпизодов у Р. Г. Кадырова остался в памяти тот момент, когда он попадает в разведку. Нелегким для опытного разведчика оказалось первое задание, но его во чтобы то ни стало надо было выполнить. Переоделся Рауф Гафарович в граждансскую одежду и отправился через линию фронта, чтобы выведать месторасположение немецких частей, стоявших по фронту перед их дивизией. А по возвращении в свою часть сумел уничтожить немецкую штабную машину и доста-



вить еще в свою часть «языка» с ценным документами. И вскоре на груди у 19-летнего Рауфа Гафаровича засверкал орден Отечественной войны II степени. За образцовое выполнение боевого задания ему был предоставлен краткосрочный отпуск.

По возвращении в свою часть Р. Г. Кадыров попал в кавалерийский корпус. В одном из тяжелых боев 19 августа 1944 года во время штурма немецких позиций получил тяжелое ранение. Долгое время пролежал в госпиталях, затем был комиссован. В январе 1945 года возвращается домой. 13 лет с супругой Фатимой Гайфутдиновой прожили в Баймаке, а с 1958 года и по сегодняшний день живут в поселке Целинный. Последние 17 лет он трудится мотористом на водокачке. По достоинству оценен труд фронтовика в мирное время. Он награжден Почетными грамотами, ценностями подарками.

Частым гостем школы является Рауф Гафарович, ему есть чем поделиться.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

Человек и его дело по примеру матери

Татьяна знала дорогу на ферму еще в то время, когда училась в школе: помогала доить коров матери. Нередко слышала от животноводов: «Подрастет помощница, закончит школу, придет нам на смену».

Сдал последний экзамен. И действительно, пришла молодая девушка на ферму, вернее, пошла она по стопам матери, стала дояркой. Кстати, ее мать Тамара Саматовна более 20 лет работает на этом поприще. За хорошие производственные показатели она неоднократно награждалась Почетными грамотами, ценностями подарками.

Татьяна с первого же дня работы на ферме взялась за дело с огоньком. Она знала, что эта работа требует немало физических сил и упорства.

Вставала Татьяна рано. Еще многие односельчане крепко спали, а она уже торопилась к своим буренкам. Не замечала, как в хлопотах пролетали дни.

В группе у Т. Байсыркиной сейчас 22 коровы, ежедневно от них издаивают в среднем по 6 килограммов мо-



лока.

— Работает аккуратно, — отзываетесь о ней зоотехник Яковлевского отделения Акъярского совхоза В. Файзуллин. — У нее самые ухоженные коровы на ферме. Прослушана и дисциплинирована, на работу приходит всегда своевременно, соблюдение режима дня — для нее закон.

Хорошими показателями завершила Т. Байсыркина четвертый год 11-й пятилетки, надолбив

от каждой коровы 3130 килограммов молока, заняв 3-е место среди операторов машинного доения отделения.

Несмотря на загруженность Татьяна Байсыркина активно участвует в комсомольских делах и общественных мероприятиях. Она является и редактором, и художником сатирической стенной газеты «Колючка».

У. ИЛИМБЕТОВ.
На снимке: Т. Байсыркина.
Фото В. УСМАНОВА.

жительных оценок на вступительных экзаменах.

Лица, прослужившие в Вооруженных Силах СССР не менее двух лет, пользуются преимущественным правом на зачисление в дневные (очные) отделения высших учебных заведений на основе конкурса, проводимого отдельно от лиц, имеющих стаж практической работы не менее двух лет.

Достойных воинов зачисляют, желающих поступить в высшее учебное заведение, командование может направить на подготовительные отделения ВУЗов. Причем для лиц, увольняемых в запас осенью, установлено резервирование мест в указанных отделениях и они могут начинать там учебу в январе — феврале. На вечернее и заочное обучение в средние специальные учебные заведения воины запаса принимаются в первую очередь.

ДРУГИЕ ЛЬГОТЫ
При увольнении призыва с работы в связи с призовом на военную службу администрации предприятий обязаны в день увольнения выплатить:

- заработную плату за фактически проработанное время;
- выходное пособие в размере 2-х недельного среднего заработка;
- компенсацию за неиспользованный отпуск.

Производство продуктов животноводства на промышленной основе (А. С. Всяких, В. Д. Кабанов и др.) — М.: Колос, 1984. — в книге излагается тех-

КНИЖНАЯ ПОЛКА

нология производства молока, говядины, свинины, баранины, яиц и мяса птицы на промышленной основе; описываются структура различных животноводческих предприятий, организация кормо-

вой базы в различных зонах страны, рациональные способы содержания, кормления и обслуживания, а также другие вопросы промышленного животноводства.

Военнослужащие, их родители и родные частенько обращаются в районкомитет с вопросами: «Какими льготами пользуются военнослужащие и их семьи?». На этот вопрос отвечает помощник районного комитета М. ЛАТЬИПОВ.

Воинская служба в рядах Вооруженных Сил СССР, как об этом подчеркнуто в основном законе нашего государства — Конституции СССР, является почетной обязанностью советских граждан.

Военнослужащие пользуются своей полной правой и несут все обязанности граждан СССР, предусмотренные Конституцией СССР.

Особые условия военной службы налагаются на военнослужащих ряд дополнительных обязанностей, предусмотренных военной присягой, воинскими уставами и т. д., вместе с тем для военнослужащих установлены льготы и преимущества в различных областях социальной и культурной жизни.

Постановлением Совета Министров СССР № 193 от 17 февраля 1981 года утверждено «Положение о льготах для военнослужащих, военнообязанных лиц, уволенных с воинской службы в отставку и их семей».

Предусмотрены следующие льготы:

Солдаты, матросы, серж-

жанты и старшины срочной службы и их жены освобождаются от обложения налогом на холостяков, одиноких и малосемейных граждан.

Кроме того, военнослужащие срочной службы освобождаются от подоходного налога по денежному довольствию в воинских частях, а также налога на владельцев строений и земельного налога.

Льготы по труду и социальному страхованию

Время прохождения срочной службы засчитывается в трудовой стаж. Лица, привлекаемые в армию, после увольнения в запас, имеют право возвратиться к прежнему месту работы и на занимаемую до призыва должность, если со дня увольнения прошло не более трех месяцев.

Исполнкомы местных Советов народных депутатов обязаны трудоустроить жен военнослужащих не позднее месяца со дня обращения, и в тот же срок устроить их детей в детские сады и ясли, независимо от ведомственной принадлежности этих детских учреждений.

На детей военнослужащих срочной службы, в том числе и военных

строителей, назначается и выплачивается пособие. Заявление о назначении пособия подается районному военному комиссарию по месту жительства семьи, к которому прилагается справка командования, выдаваемая военнослужащему по месту его службы для пересылки семье. Пособие выплачивается органами социального обеспечения по месту жительства семьи воина.

Руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений, а также исполнкомы местных Советов народных депутатов предоставляютуволенным в запас военнослужащим работу по распределению после окончания учебного заведения.

Льготы в области образования

Студенты, призванные

на военную службу во время обучения в учебном заведении, после увольнения в запас сохраняют право быть зачисленным для продолжения учебы в том же институте, университете, техникуме и на том курсе, где они обучались до призыва. При восстановлении в учебном заведении воины запаса пользуются правом получения стипендии со дня восстановления и до результатов очередной экзаменационной сессии.

Уволенные в запас военнослужащие срочной службы, имеющие среднее образование и направленные в высшие учебные заведения по рекомендации командования воинских частей на специальности, определяемые как дефицитные для народного хозяйства, зачисляются в эти учебные заведения вне конкурса, при условии получения полно-

Реформа школы—дело всеобщее

Требование времени

В основных направлениях реформы общеобразовательной школы перед органами народного образования поставлена задача превращения каждой школы в центр активной воспитательной работы с учащимися в микрорайоне. Обращается внимание на серьезную перестройку воспитательной работы с учащимися после уроков, полный охват их разнообразными формами внеурочной деятельности по месту жительства.

Как же идет воспитательный процесс в нашей Акъярской средней школе № 2? Коснемся хотя бы некоторых сторон этой работы. Если говорить о кружковой работе, то из 328-ми учащихся 4—10 классов 266 посещают различные кружки и секции. У нас есть кружки: драматический, танцевальный, вязальный, выразительного чтения, «Умелые руки», клуб люби-

телей искусства, клуб интернациональной дружбы.

Ребята охотно посещают шахматный кружок, вокально-инструментальный ансамбль, спортивные секции при Доме пионеров. Успешно занимаются в детской музыкальной школе. Но наши учащиеся охотнее записываются в секции и кружки, где не требуют активной мыслительной деятельности — это уже проблема наша. Ведь именно предметные кружки призваны помочь выявить способности учащихся, развить их, дать толчок к самостоятельной познавательной деятельности и подвести к практическому выбору профессии.

К сожалению, кружки у нас возглавляются только учителями, что создает диффузию свободного времени для индивидуальной работы с учащимися.

А ведь у учителей имеется своя семья, много времени требуется для самообразования. Большую помощь бы оказали родители, если бы часть кружков взяли на себя. Это и живое общение со своими детьми, сближение со школьной жизнью, ее интересами.

Согласно постановлению о педагогическом всеобщем обучении родителей, у нас в школе регулярно раз в месяц проводится занятие родительского лектория по утвержденной программе. Новинкой является то, что мы стали предлагать родителям решить задачи на педагогические темы в виде инсценировок, которые ставят сами дети под руководством Л. Д. Егоровой.

Что это дает? Многое. Заметно, что у наших родителей пробудился активный интерес к процессу воспитания своих детей. Чаще стали участвовать в нашем лектории.

Речи. Тем самым мы стремимся помочь формированию у наших родителей умений педагогически грамотно воспитывать детей.

Однако не все пока у нас хорошо, несмотря на некоторые успехи в воспитательном и учебном процессе. Мы мало привлекаем родителей и общественные организации к работе с детьми. Нет тесной связи между школой и семьей, организациями, где работают родители, над чем стоит много поработать. Редко приглашаются в школу передовики производства.

Мало опираемся на инициативу детей, занимаемся излишней опекой, тем самым не воспитываем в них самостоятельности, умения отвечать за свои поступки. Необходимо поднять роль пионерской и комсомольских организаций в воспитательном процессе. Тем не менее, наш педагогический коллектив прилагает все усилия для выполнения поставленных задач, выдвинутых временем.

А. АЛЛАГУЛОВА,
учительница.

29 января—125 лет со дня рождения А. П. Чехова(1860—1904)

Дом на Садовой - Кудринской



Москва. В августе 1886 года в доме Корнеева на Садовой-Кудринской улице поселился молодой врач — начинающий писатель А. П. Чехов. Каменный двухэтажный флигель, «похожий на комод», выделялся среди небольших деревянных домов, окруженных садами. Здесь доктор Чехов ежедневно принимал больных с 12 до 3 часов дня.

Остальное время было отдано литературному творчеству. Здесь писатель-юморист Антоша Чехонте становится зрелым художником, великим русским писателем Антоном Павловичем Чеховым. В кабинете кудринского дома созданы шедевры чеховской прозы — повести «Степы» и «Скучная история», пьеса «Иванов», водевили «Чайка», «Медведь», «Предложение» и более ста рассказов.

В гостях у Чехова бывали П. И. Чайковский, В. Г. Короленко, Д. В. Григорович, А. Н. Плещеев, И. И. Левитас, В. А. Гиляровский, собирались музыканты, артисты, студенты, врачи. Редкий талант общения, обаяние личности А. П. Чехова создавали особую атмосферу в доме.

На снимках: дом-музей А. П. Чехова на Садовой-Кудринской. В музее — мемориальные комнаты писателя и его семьи, литературная экспозиция, посвященная жизни и творчеству А. П. Чехова;

один из экспонатов дома-музея А. П. Чехова — портрет писателя; афиши первой постановки пьесы А. П. Чехова «Чайка».

(Фотохроника ТАСС).

Зима — пора спортивная

С целью дальнейшего улучшения военно-патриотического воспитания молодежи и развития военно-технических видов спорта с 23 января по 23 февраля проводится месячник оборонно-массовой работы, посвященный 67-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского флота.

Уже 20 января проводились районные соревнования по малокалиберному биатлону в счет Зимней Спартакиады, посвященной 40-летию Победы.

Активное участие приняли в них команды Бу-

рибаевского рудоуправления, Таналинского и Матраевского совхозов и райцентра. В организации и проведении активное участие приняли также учащиеся Бурибаевской средней школы под руководством военрука И. М. Антипина.

Среди взрослых участников соревнования призовые места заняли в

М. Сайбуллин (п. Бурибай) — I место, А. Манишев (п. Уфимск) — II место, А. Пручай (с. Акъяр) — III место. Среди учащихся Бурибаевской средней школы: А. Назаров — I место, Р. Тугузбайев — II место.

Военно-технические виды спорта способствуют подготовке советских людей, особенно, молодежи, к защите социалистического Отечества. Малокалиберный биатлон яв-

ляется военизированным видом зимнего двоеборья.

Этот вид спорта вырабатывает скорость и физическую выносливость, большую работоспособность и умение с лыжного хода метко стрелять по цели. Малокалиберный биатлон способствует выработке таких физических качеств и навыков, которые необходимы воину в сложных условиях боя.

Районный комитет ДОСААФ и комитет по физкультуре и спорту настаивают, что в период месячника оборонно-массовой работы на районных соревнованиях примут участие все хозяйствства.

А. ВАЛЯВИН,
председатель РК ДОСААФ.

Голубой экран

ВТОРНИК, 29 января

8.00 — Время, 8.35 — Отзовитесь, горячсты! 9.05 — Опера П. И. Чайковского «Чародейка». 11.50 — Новости, 14.00 — Новости, 14.20 — В годы испытаний. Документальный фильм, 15.00 — Выступление заслуженного коллектива Армении Государственного квартета им. Комитаса, 15.35 — Премьера документального фильма «Цена свободы». К 40-летию освобождения Советской Литвы от немецко-фашистских захватчиков, 16.35 — К 80-летию революции 1905—1907 годов в России. В. И. Ленин «Партийная организация и партийная литература». Из цикла «Сталинская библиотека». 17.45 — Человек и закон, 18.15 — Сегодня в мире, 18.30 — Навстречу рывором, 18.45 — Спортивная передача, 19.45 — Премьера телеспектакля А. П. Чехов «Из жизни земского врача». К 125-летию со дня рождения писателя, 20.30 — Время, 21.05 — «Вечерние мелодии», 21.30 — Чемпионат СССР по хоккею «Динамо» (Москва) — «Спартак». 2-й и 3-й периоды. В первые — Сегодня в мире.

СРЕДА, 30 января

8.00 — Время, 8.35 — «Ваша правда?». Художественный телефильм, 10.10 — Клуб путешественников, 11.00 — А. П. Чехов «Из жизни земского врача». Телеспектакль, 11.45 — Новости, 14.00 — Новости, 14.20 — Документальные фильмы социалистических стран, 15.00 — Концерт, 15.50 — Рассказывают врачи, корреспонденты, 16.20 — «Веселые старцы», 17.05 — Мультфильм, 18.15 — Сегодня в мире, 18.30 — «Адажио». Фильм-концерт, 18.40 — Мир и молодежь, 19.15 — К 40-летию Великой Победы. Художественный фильм, «Она защищает Родину», 20.30 — Время, 21.05 — «Театральные мемуары». О народном артисте ССР И. Хмелеве, 21.30 — «Незабываемые музыкальные вечера». Передача из Болгарии, 22.35 — Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ, 31 января

8.00 — Время, 8.35 — «Незнакомка». Художественный фильм, 9.35 — Очевидное — невероятное, 10.30 — «Она защищает Родину». Художественный фильм, 11.45 — Новости, 14.00 — Новости, 14.20 — «Сельские горизонты». Документальные телефильмы, 15.20 —

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Партбюро, правление колхоза «Красный доброволец», исполком Федоровского сельского Совета выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины ветерана войны и труда КУСАКИНА Федора Ивановича

Хайбуллинский РОНО и РК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений выражают глубокое соболезнование заведующей ясли-садом «Тополек» ПМК, 292 Кармановой М. С. по поводу безвременной кончины мужа КАРМАНОВА Василия Николаевича

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.